

# 男孩不会绑鞋带 女生不懂梳辫子

国庆长假游艺暴露新青年一代“四肢简单”，专家呼吁重拾“劳动最光荣”价值观

□据《南方日报》

国庆假期，天清气爽，广东各大型野外拓展基地、野战实训中心都爆满，不少年轻父母带着孩子一边享受天伦之乐，一边希望孩子也能学习生存技能。但鼎沸的人声中，记者发现绝大部分孩子没有野外生存知识，而且体力劳动技能也颇为欠缺，甚至鞋带松了也不懂得系，头发松了也不懂得自己梳，都念大学了，还不会自己洗衣服。

尽管不做家务不等于不劳动，但在对体力劳动的不了解、不愿做，甚至轻视的态度下，新青年一代会不会沦为“大脑发达，四肢简单”？个中原因是孩子们不愿意做，还是谁剥夺了他们的机会？



(资料图片)

## 1 体力劳动为何做不来？

### ▶▶小学生：我想自己梳，妈妈不让

从10月2日起就随着父母来到广州从化某拓展训练营的彤彤，一连玩了3天，体验了“前所未有的刺激”，攀梯、爬轮胎、和爸爸捉迷藏，但几乎每次都要妈妈帮忙梳辫子、系鞋带，让她觉得“很丢脸”。而家人也很无奈。

彤彤今年9岁，就读广州荔湾某小学三年级，每天7时30分必须离家去上学。为了争取更多的时间睡觉，家里人

让她7时才起床。“结果，每天早上都像在打仗。”彤彤奶奶说，早上7点闹钟一响，妈妈、奶奶一起把彤彤“拽”起来，帮她穿戴整齐。然后，妈妈把睡眼朦胧的彤彤带到洗手间，辅助她刷牙、洗脸。终于清醒后，奶奶前边喂早餐，妈妈后面梳辫子。然后彤彤冲下楼坐上车。

据了解，像彤彤这样的孩子不是个别。“很多在幼儿园

就应学会的比如系鞋带、梳辫子、洗澡等生活自理能力，现在低年级小学生七八成都不会。”广州花都芙蓉拓展基地一名拓展老师说，有的小孩子生活自理能力不强，即使有高智商，在比赛、活动中都会明显被成熟同龄人比下去。

也许是有所比较，不少孩子也十分想“自己的事自己做”。“我也想自己梳辫子，但妈妈就不让。”彤彤说。

### ▶▶中学生：学习太忙，没时间做家务

对于力所能及的体力劳动，小学生不会的多；但在中学生群体中，“没时间”成了“主流答案”。

“早上6点半起床，所有东西搞完就7点左右，然后赶着坐地铁，7点40分到学校，就开始非一般的忙碌。”一问及有没有做家务时，在广州市越秀区某广东名牌中学就读初二的浩然给记者“算账”：白天是一节接一节的课，下午5点10分放学，回到家快6点

半，稍稍舒口气就是吃饭，吃完饭马上就继续完成作业，做到8点半左右，然后去洗澡；差不多9点的时候做竞赛题、学课外英语；到10点看晚间新闻，10点半上床睡觉。

“我已经算十分抓紧时间及迅速的了，很多同学晚上单是做作业就要到11点多，哪有时间做家务！”浩然叹气说，周末也都是在学钢琴、参加竞赛培训，只剩半天左右透透气，真的累得只想睡觉，

“如果还有人能在家里洗碗、拖地、洗鱼缸，必然是超人！”

据悉，在大中城市里，不仅中学生们因为功课压力大而不碰家务，而且他们在职场、生意场拼杀的60后、70后父母也鲜有亲手做家务的，大多家庭都是靠聘请钟点工来收拾家务。在部分学校，过去让学生每天劳动的“班级卫生包干区”，也慢慢地“包干儿”给清洁公司，学生能劳动的概率越来越小。

### ▶▶大学生：哪家单位面试让你扫地、蒸鱼？

小学没人教，中学没时间，结果到了大学，这些智商越发见高的“天之骄子”就做了“不会做”。

记者在深圳猎豹野战俱乐部、南澳野战基地等了解到，有的年轻人趁着国庆长假相约一起玩“实战CS”，但很多人“只玩不做”，不懂生火、不懂洗或弄干衣服，完全是“有勇无谋”。

“在我们班，会洗衣服的是‘穿山甲’，会烧饭的是

‘金丝猴’，如果还会打毛衣、缝衣服什么的，绝对是国宝‘大熊猫’！”在中山大学念大三和同学到深圳玩野战的阿峰说，大学三年很少听到有人说会做家务。

“那些家在省内的同学还好些，时不时就能把脏衣服拿回家洗，或者家里来人帮忙收拾。”暨南大学大二学生小林说，省外的同学有的洗衣服时就只洗底裤、袜子，大件都是放到箩筐里，集满了就去洗衣店；

有的从来都不用饭碗去打饭，直接用一次性饭盒，为的就是逃避洗碗；有的冬天结束了被子也不晒，拿给清洁工阿姨处理，来年再从家里拿一床。

“小时候思想品德课就学‘劳动最光荣’，但现在谁会唱这支歌？！”某校大四学生阿晖说，一来是“有心无力”，洗件衣服也洗不干净，二来是现在的社会就看你成绩好不好，社会活动能力强不强，哪家单位面试的时候让你扫地或是蒸鱼？

## 2 脑力劳动比体力劳动重要？

从国庆假期游艺中暴露出来的“四肢简单”却使我们不得不面对这样的问题：是时代变了，还是人变了？是没有时间，还是我们没有把劳动的机

会交给年轻的一代？如果今天的他们不掌握基本的简单的生存技能，将来在世界竞技舞台上，能否掌握生存和制胜的体力技巧？

### ▶▶家长：搞好学习，长大请钟点工就行

“我们也不想，但小孩子如果什么都要她自己来，岂不是6点多就要起床？”彤彤妈妈说，“而且她自己做的话，我们还劳力劳心，所以等适当的时机再教吧。”

彤彤妈妈的话几乎代表了一众幼童父母的心声。

“现在竞争这么激烈，虽然说是素质教育，但哪个不是看成

绩！”70后的刘妈妈从自己的“过来路”分析，孩子首先就得搞好学习，才可能有好的前途。

“会不会做家务有什么关系呢？”高中生阿果的妈妈说，“1000多元请一个钟点工，省心又省力。以后孩子有出息了，同样可以请钟点工，何必把青春浪费在琐事上！”

### ▶▶学校：担不起安全责任，只能纸上谈兵

现在许多学校也把原本由学生完成的劳动，外包给了保洁公司。

“为什么会这样？”荔湾区某省级小学的校长说，主要是因为安全责任约束。

“现在家长维权意识比以前强了很多，不要说孩子在做卫生

的时候有什么差池，就连上体育课、出外春游摔一下，都有家长找到学校来索赔。”越秀区某中学的有关负责人说，于是，学校只能在思政课上讲做劳动的道理以及一些基本生活技能，而实际操作中就请清洁工。

### ▶▶专家：体力劳动不能以脑力劳动取代

记者在采访中了解到，不少家庭、行业都认为“脑力劳动”也是劳动，没有必要强调体力劳动和脑力劳动之分，所以认为“在家里不懂家务”、“在学校不去扫地”、“在单位不倒茶水”没有任何问题。但事实上，体力劳动不能以脑力劳动取代。

“世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程”，劳动与人的关系问题是马克思主义哲学的核心问题。同时，美国哈佛大学经过40余年的研究也发现：适量体力劳动可使人们更快乐。“特别是在青少年时期，那些童年时参加过体力劳动，甚至做过简单家务的人，要比那些小时候不做事的人生活得更愉快。”

“除了家庭的过分保护外，不正确的价值取向也在误导年轻一代及家长。”谭建光认为，社会首先要尊重体力劳动者，其次学校教育也要灌输劳动光荣、志愿者光荣等观念，不断建立健全劳动关系协调机制，扭转不正确的价值取向，从而让新一代重拾“劳动的乐趣”。